

大数据时代高校教育管理工作的优化路径探讨

田雪松

(河南财政金融学院 河南郑州 450000;
广西师范大学 广西桂林 541000)

摘要: 大数据为社会发展提供了数据支持和管理依据, 对促进整个社会发展起到了积极作用。高校教育管理工作中应用大数据思想可以发挥大数据的教育优势, 积极利用大数据对高校教育与管理工作进行持续性的优化, 为高校教育管理工作改革提供必要的基础。

关键词: 大数据时代 高校教育管理 优化路径

中图分类号: G647 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.09.091

高校教育管理过程中应用大数据资源及技术手段具有如下价值: 第一, 从政府、企业、高校育人实况中不断搜集、存储、传输、应用、挖掘与教育管理相关数据信息内在价值, 继而为教育管理革新提供依据^[1]; 第二, 应用大数据技术手段分析高校教育管理趋势、劣势、优势, 使高校明晰教育管理变革方向, 找准教育管理创新支点, 在此基础上科学调配教育管理创新所需资源, 支持高校开展教育管理工作。

一、高校教育管理工作存在的问题

1. 大数据意识不足

大数据意识不足是当前高校教育管理工作的主要问题。从高校管理的实际来看, 高校对大数据的理解还存在一定的局限性和懈怠心理, 在教育管理过程中没有做到积极有效的实施, 具体表现为: 在教育方面, 部分高校认为大数据的应用主要是针对学生管理, 因此积极借鉴并推广高校学生大数据分析系统, 包括学生评价系统、学生管理系统, 甚至是宿舍人员回寝室的管理系统^[2]。从实施来看这些大数据系统虽然对学生的行为产生了积极的约束和有效的管理, 但在指导过程中还存在着一些明显的不足, 如各个数据系统存在信息孤岛现象无法体现出大数据的优势, 在一定程度上影响了大数据的应用。在高校管理方面, 高校在上级单位的要求和指导下积极开展了大数据的管理方案, 将高校管理的内容包括高校二级单位管理等都纳入了大数据系统当中, 但管理过程中的数据使用没有体现出大数据的优势, 而是着力于将不同部门的系统进行整合, 在数据分析、数据搜集整理等方面都存在着一些明显的不足, 因此大数据意识不足, 缺乏大数据的主动性依然是高校数据管理中普遍存在的问题。

2. 大数据管理不严格

高校教育管理是一个动态发展的过程, 相关的数据, 包

括学生数据、校内外信息等都处于变化的过程, 因此需要进一步加强大数据管理工作。但从现实的情况来看, 大数据的管理工作还存在不严格的现象, 导致大数据的优势无法在高校教育管理中得到具体的体现。大数据信息管理不严格体现在多方面, 一方面是信息的采集, 根据大数据管理要求各个系统的数据都应纳入统一的教育关系系统当中, 但从数据录入来看, 一些部门的数据没有有效提交, 有的甚至并没有准备, 这些都造成了大数据系统无法有效地运行而且也会导致大数据的分析、协调等缺乏必要的数据基础, 各个数据之间存在孤岛效应^[3]; 另一方面从大数据的应用来看, 大数据的应用主要体现在就业系统、科研系统、教务系统等方面, 这些系统都需要大量的数据支持, 但现有的数据只是近1-2年的数据而没有建立起完整的数据库, 导致大数据的技术搭建目的没有真正体现, 也无法有效发挥大数据的优势。

3. 缺乏大数据专业人员

大数据时代高校教育管理积极实施大数据规划, 将系统进行有效的整合符合高校发展的实际和上级部门的要求, 一些高校已经初步建立起了基于大数据的统计方案, 但在具体实施过程中还缺乏相关的大数据管理人才, 一方面是内部人员的缺乏, 受限于高校整体人员综合素质和专业能力, 一些高校在大数据教学方面就缺乏必要的人才储备而且也没有开具大数据的课程, 因此在大数据专业人才方面本身比较匮乏, 现有大数据系统多由计算机专业任课教师承担^[4]; 另一方面是外部招聘的不足, 大数据分析是一个新兴的行业, 在发展过程中需要有大数据经验或相关从业人员来承担, 但在发展过程中由于高校对大数据的认识不足, 在对外招聘过程中学校对大数据专业人才的待遇、福利等与实际行业的标准水平存在一定的差异性, 导致高校的大数据管理人才需求与

实际行业发展并不匹配，造成对外招聘的困难。总之缺乏大数据专业人才是目前高校实施大数据教育管理的重要问题，在发展过程中需要进一步做好相关的人才储备工作，积极支持大数据下的高校教育管理的有效发展。

二、大数据时代高校教育管理工作的优化路径

1. 丰富数据类型，发挥系统优势

大数据时代高校教育管理工作的优化应积极丰富数据类型，发挥系统优势并积极开展高校教育管理工作。高校应充分认识到大数据的优势且积极落实上级部门对高校大数据建设的要求和意见，积极开展大数据的研讨工作并从大数据角度对现有的高校教育管理系统进行必要的整合，通过系统整合的方式推动大数据完善与系统优势的发展。

根据高校教育管理创新需求灵活规设数据类别，确保数据信息真实可用、实时高效，作为高校教育管理创新重要资源助其开展具体活动，使高校教育管理创新更具发展性、针对性、实效性。基于大数据以信息系统为依托整合到一起，形成具有价值的数据集群，加之5G技术的应用推广，为此其流通、搜集、分析效率要优于以人力为主的信息综合利用形式，能提高高校教育管理信息流通速率，消除管理延迟，为及时解决复杂性、突发性管理难题给予支持，使高校教育管理创新路径能够畅通无阻，达到提高高校教育管理创新有效性的目的。具体来说，高校要积极从大数据的角度出发对现有的高校数据进行统一整理、统一录入、统一分析，在信息采集整理过程中明确打破高校内部的信息孤岛情况，通过大数据系统统一对所有的数据内容进行整合，从高校师资管理、教研管理、考核管理等角度分门别类搜集存储并利用信息资源^[5]。此外大数据系统完成以后，高校应积极在高校教育管理中推动大数据系统的有效应用，在发展过程中通过数据应用的方式实现有效教育管理的目标并推动教学改革的深入发展。

2. 整合教育资源，提升应用能力

大数据时代高校教育管理实施过程中应进一步整合教育资源，积极在大数据的体系下发挥大数据优势，提升高校教育效果。大数据不只是体现在高校教育领域而是体现在高校的各个方面，以教育资源的整合为例，依托大数据的优势可以进一步提升高校教育质量。

如近些年校企合作的大背景下，高校教材的编写一直是高校教育改革的重点，传统的教材编写思路是立足高校已有的教材，在积极吸收其他高校教材的基础上进行编写，但教师的编写精力有限，在信息资料整理、教材整合等多方面都

存在明显的局限性，而利用大数据的优势可以有效解决此类问题：一方面利用大数据的优势可以积极与其他高校进行有效的联系，联合兄弟院校建立“数据联盟”，以该校数据基础平台为依托实现多领域数据共享目标，同时该联盟还可邀请企业、社区、地方政府等主体参加，赋予数据共享扩展性，多角度整合给予高校教育管理创新有益资源。简单来说就是整合其他高校的教育资源同时在校企合作跨境外积极吸收企业力量共同编写。另一方面是积极利用大数据将教材内容形成多种版本，由学生、教师等集体投票决定是否采用某一版本的教材而且教材教学完成以后由教师与学生共同对教材内容打分，从而提升教材编写的质量。总之整合教育资源、提升大数据应用能力是高校教育管理实施过程中利用大数据的优势推动高校发展的重要思路，在实施过程中对高校能力提升起到了积极作用。

3. 发挥数据优势，强化管理安全

高校教育管理实施过程中强化数据管理安全一直是工作的重点。大数据技术在管理安全创新方面具有独特的优势，可以对高校教育管理工作的发展提供积极的保障，从而提升高校教育管理的质量和优势。大数据在信息技术安全管理方面有明显的优势，在发展过程中应积极做好管理指导工作，不断发展信息技术能力，不断提升信息安全管理能力。

如高校在针对财务管理活动应用大数据技术进行创新实践时可运用区块链技术，在区块链式数据结构加持下，运用密码学、分布式节点共识算法、数据存储等方法保障高校财务数据传输、访问稳定、安全、高效，用自动化脚本代码编程，针对分布式基础架构进行更新，使高校财务活动双方或多方有效交易记录更为安全可靠且记录永久可查，使新时代高校教育管理数据信息更为安全，通过大数据背景下高新技术的灵活运用，营建安全稳定的高校管理氛围。具体来说，利用大数据的优势，高校可以对现有的高校教育、管理等进行有效的优化，积极利用数据对管理模式进行改造，从而提升高校的管理质量和能力，此外在发展过程中利用数据还可以对具体的管理模式进行优化，将多层级的行政化的管理方案逐渐转为依托信息技术管理的模式，为高校机构改革提供必要的依据。总之在高校信息技术的发展过程中，利用高校大数据应用的优势可以有效提升系统的安全性和管理能力，在发展过程中不断探索符合高校实际的教学方案，积极推动高校教改工作和数据的安全。

4. 拓展数据外延，构建数据体系

高校大数据系统在教育管理中的应用要拓展数据外延工

作，构建数据体系并积极推动大数据的有效发展。拓展数据外延的关键在于高校认识到大数据系统的优势并积极利用创新思维将数据与信息技术整合，体现数据的优势。构建数据体系要做好教育与管理的两方面工作，积极进行合理的数据系统支持。

构建数据体系从教育管理来看是利用大数据系统对教育关系的各个系统进行整合，根据高校管理的实际情况一般分为行政、财务、二级院校、后勤等几个部门，这些部门都要统一纳入大数据的系统当中，通过系统就可以了解高校的实际运行情况，如毕业生就业需要录入档案，通过大数据系统可以提取大学生毕业的相关信息，整合学生在学校的所有资源甚至是饭卡的余额等，通过系统整合的方式实现对学生学习、生活、工作的全流程追踪和记录。此外高校的大数据系统要与上级部门系统对接、与其他学校对接，实现教育管理的资源共享，从而快速实现教育管理资源的内部传递和优化工作；从高校教育来看，利用大数据的优势可以对高校教育情况进行合理的引导，实现对学生学习情况的有效追踪。高校学生管理是一项复杂的工作，传统的管理模式并不能全面评估学生，利用高校大数据的优势可以建立起校园管理系统，对学生的学习情况进行评估，如利用大数据可以调取学生大一到大二的英语学习成绩并进行细化，包括学生的日常成绩、口语成绩等，通过数据可以对学生的学习情况进行研判，同时这套系统还可以应用到学生的考研领域，有效降低学生管理工作的难度。事实上大数据在高校教育、管理的应用有效简化了教学管理的工作难度，通过大数据可以对学生的基本情况进行有效的统计，同时还可以利用数据分析的方式完成学生学情、工作与生活的分析，有效提升了高校现代管理制度和教学质量。

5. 加强人才储备，提升系统能力

大数据时代，高校推动大数据在教学管理中的应用符合高校发展的趋势、符合教学改革的特点，但在实际推广过程中还存在人力不足的实际情况，因此需要进一步加强高校大数据人才的储备与管理工作，确保大数据系统能力得到真正的体现。

加快人才储备，真正体现大数据系统的优勢需要高校做好内部数据人才队伍建设与外部人才招聘工作：内部数据人才队伍建设主要是指高校积极利用现有的人才队伍开展大数

据工作，确保高校大数据系统开发、完善的顺利实施。高校基本都设有计算机岗位且在行政等多个岗位有校园中心网络等维护人员，这些都可以纳入高校大数据的人才队伍建设当中，通过对内培训的方式实现内部人才的转型，积极培养学校自有的专业数据人才，积极支持大数据人才的发展；另一方面是做好大数据系统的外部人才招聘工作，积极补充高校大数据的人才队伍。外部人才的招聘工作可以分为两部分，一部分是在高校大数据的人才培养过程中积极通过校企合作的平台优势，邀请从事大数据相关的企业组织人员到学校对教师进行培养并承担一些大数据系统任务，如云平台的监理等。另一方面是根据高校大数据系统维护的实际情况和岗位需求，积极通过对外招聘的方式招聘相关的大数据专业人才，弥补高校自身人才的不足，此外高校急需的数据岗位人才还可以通过寻求上级单位支持的方式来解决，从而最大限度地提升高校大数据系统管理工作的实效性。

结语

大数据时代高校教育管理实施应从理念上认识到大数据的重要性，积极开展大数据工作并推动大数据在教育、管理各方面的渗透，积极丰富数据类型，整合教育资源，强化安全管理，构建数据体系，提升系统能力，在发展过程中提升高校教育管理的工作质量。

参考文献

- [1]杜金凤.个人所得税汇算清缴高校管理工作中的问题与对策思考[J].大众投资指南,2021(22):63-64.
- [2]李智.微信模式在高校管理工作中的实际应用[J].营销界,2021(37):189-190.
- [3]张丽萍.新媒体环境下高校管理工作的开展策略分析[J].山西青年,2021(01):126-127.
- [4]李令.高校管理制度下的高校党建工作研究[J].青年与社会,2020(24):63-64.
- [5]秦晓静.新冠疫情下的高校管理工作论析[J].武汉理工大学学报(社会科学版),2020,33(04):157-161.

作者简介

田雪松(1993.1-)女，回族，河南郑州人，硕士研究生，研究方向：教育管理。